

連串施政碰壁失寵 國安顧問慫恿特朗普除名 白宮國師敗走國安會權門

美國總統特朗普周二低調簽署行政命令，將白宮首席顧問、首席戰略師班農從國家安全委員會中除名，消息經媒體揭發後，轟動美國政壇。堪稱是特朗普「國師」的班農，被視為特朗普連串民粹主張的幕後大腦，雖然白宮對外聲稱班農離開國安會是正常人事變動，但不少知情人士均指，班農是在與國家安全顧問麥克馬斯特的權門中落敗。報道更指出，近日接連發生敘利亞化武襲擊、朝鮮在「習特會」前試射導彈等事件，迫使特朗普檢討大選以來主張的外交路線，班農被「下放」正是結果之一。

特朗普1月上任後，立即任命班農加入國家安全委員會，令主流政界側目，認為不應讓政治掛帥、毫無國安經驗的班農參與國防、外交及情報工作。特朗普簽署行政命令後，白宮沒有主動公佈消息，直到傳媒翻查政府文件後才發現。有匿名白宮官員其後解畫，聲稱班農離職不涉及權門，指班農加入國安會原本是為了「監視」涉嫌通俄的前國安顧問弗林，以及協助改革國安會，現在是「功成身退」，但其他消息人士卻給出截然不同的說法。

敘朝危機逼特朗普改立場

《紐約時報》引述匿名消息指，麥克馬斯特主導了趕走班農的計劃，他堅持將政治顧問排除在國安決策過程外，班農曾經反抗，但最終特朗普接受了麥克馬斯特的要求。報道指，班農雖然其獲特朗普器重，但新政府上台未足百日已接連在入境禁令和新醫保問題上碰壁，令班農成為其他白宮派系的針對對象。

特朗普在大選期間和上任初期的外交政策，很多都被認為與班農有關，尤其是主張「美國優先」，不插手與美國國家利益無關的國際事務等。不過敘利亞化武襲擊和朝鮮試射導彈後，特朗普立場明顯有變，公開表示他對敘利亞總統巴沙爾改觀，並會保留對朝一切選項。前美國副國務卿伯恩斯指，特朗普上任後在twitter或公開場合的言論，經常得罪盟友，但敘朝危機正需要美國與日韓盟國等盟友合作才能處理。

特朗普在解除班農職務的行政命令中，同時恢復美軍參謀長聯席會議主席和國家情報總監的國安會常任成員身份，令國安會架構回復「正常」。不過知情人士認為，班農被「下放」不代表他已完全失寵，外界仍不應低估他對特朗普的影響力。

查俄干預美大選小組主席暫退

美國眾議院情報委員會主席努涅斯昨日宣佈，由於多個左翼組織向國會道德辦公室投訴，指他早前秘密會晤白宮官員，討論機密資料，他決定暫時退任調查俄羅斯涉嫌干預美國大選的小組主席，但他強調有關指控無中生有，具有政治目的。 ■《華爾街日報》/《紐約時報》/法新社/美聯社/路透社



白宮首席顧問班農(左)從國安會中除名，轟動美國政壇。資料圖片



國安顧問麥克馬斯特(左)被指主導趕走班農的計劃。路透社



庫什納(左)希望推動溫和外交政策，與班農理念相違背。網上圖片

不滿「駙馬爺」阻推民粹 威脅辭職

白宮首席戰略師班農在國家安全委員會中遭除名，被指是前任國家安全顧問麥克馬斯特一手策劃。新聞網站Politico進一步引述消息指，班農同時與特朗普女婿庫什納起衝突，並一度威脅掛冠求去，最終班農獲共和黨主席紅顏知己默瑟說服留任。

女金主說服留任

報道稱，近期庫什納在白宮西翼的影響力日漸上升，他與國家經濟委員會主席科恩等「高盛幫」聯手，希望推動較溫和的外交和經濟政策，此舉令一心推動民粹主張的班農非常不滿。最終兩派發生衝突，班農一度威脅辭去首席顧問一職。消息稱，默瑟知悉後隨即勸班農切勿意氣用事，認為他應該留任。

班農與默瑟關係密切，去年8月加入特朗普競選團隊前，班農經營的右翼新聞網站Breitbart News，便獲默瑟家族注資，雙方在其他生意上也有合作。據稱庫什納不滿默瑟過度吹噓她在選戰中的功勞，因此消息指，一旦班農離開白宮，默瑟的影響力必然大幅減少。 ■Politico網站

特朗普感受國際重責 收起「美國優先」

特朗普一改此前態度，對敘利亞政府作出強烈譴責，美聯社分析認為，特朗普上台前雖然高舉「美國優先」旗幟，揚言不再插手與美國利益無干的國際事務，但美國畢竟是世界主要強國，作為美國總統，不可能對這些違反國際規則的行為視若無睹，獨善其身。就職已經70多天的特朗普，無論是否願意，或者終於感受到國際事務的重大責任。

敘國政府軍今次向平民施襲，無疑違反美國社會價值觀及國際常規，但事件對美國未有構成即時威脅，若以「美國優先」為準則，特朗普本應不作表態。特朗普在發言前，剛在白宮與約旦國王阿卜杜拉二世會面，約旦是敘利亞內戰引發的難民危機的受害國之一，特朗普或多或少受對方影響，才突然表明處理敘利亞問題「是我的責任」。

曾在布什政府任職的史丹福大學研究員舍克表示，特朗普今次聲明對其過往政策作出180度轉變，但認為這只是曇花一現，不代表華府長遠政策有實際轉變。智庫美國企業研究院的副主席普萊特卡則指，她正試圖解讀美國今次回應，探討是否真的改變對敘國總統巴沙爾的立場，抑或只屬言辭上的轉變。 ■美聯社/《華盛頓郵報》

痛批敘化武屠殺 特朗普：超越底線

敘利亞反對派控制的坎謝昆疑遭政府軍化武襲擊，特朗普昨日譴責襲擊事件，形容「已超出許多底線」，表明他對敘利亞及總統巴沙爾的觀感已經改變，但並未解釋美國將如何回應。



特朗普公開譴責敘利亞巴沙爾政權。路透社

敘利亞2013年曾發生大規模化武襲擊，特朗普當時強烈反對時任美國總統奧巴馬軍事介入敘利亞。他上任後，尋求與巴沙爾的主要盟友俄國改善關係，同時聚焦打擊肆虐敘國的極端組織「伊斯蘭國」(ISIS)。但特朗普前日表示，今次化武襲擊不能容忍，「當你殺害無辜兒童和嬰孩，那超越了許多底線。」

駐聯合國美使警告單方面行動 美國駐聯合國大使黑利呼籲安理會其他成員國採取行動，保護化武襲擊的受害人，她指責俄國過去阻止安理會追究敘利亞相關責任，警告美國可能單方面採取行動。黑利批評俄羅斯屢次做錯事，包括以往在克里米亞和烏克蘭的行徑，以及現時包庇巴沙爾，認為不能就此蒙混過關。她指特朗普視俄羅斯為「一個問題」，形容特朗普「言行一致」。

美國國務卿蒂勒森將於下周訪俄，他前日向記者稱，俄國應重新思考是否繼續支持巴沙爾政權。 ■法新社/路透社/美聯社

敘男失25家人 抱屍哭別龍鳳胎

敘利亞反對派控制的坎謝昆周二疑遭化武攻擊，增至逾80人死亡，包括至少50名婦孺，當中29歲的阿爾優素福痛失25名家人，他前日抱着其9個月大的龍鳳胎下葬，難忍傷痛，一邊哭泣一邊與骨肉道別，情景令人心碎。

在今次襲擊中，阿爾優素福不單痛失9個月大的孖生子女，也失去妻子和其他家人。他坐上載滿遺體的貨車，準備前往墓地時，抱着一對子屍屍首，含淚低聲說：「說再見吧。」他憶述空襲時與妻兒一起，走出門外時各人依然清醒，但10分鐘後他們便嗅到異味，妻兒相繼不適，他交託醫護人員照顧後，繼續尋找其他親人，發現他們全部死亡，後來再得悉妻兒去世的噩耗。 ■美聯社/美國有線新聞網絡

19家人亡 少年僅餘祖母

另一家族成員法德勒表示，她被空襲聲音驚醒，當時感到呼吸困難，眼睛刺痛，無法看清楚周圍情況。她抱着20個月大的兒子走到街上，希望找到安全地方暫避，但出現眼前的是一輛堆滿屍體的小型貨車，當中多名死者都是她的親人，她最終激動昏倒。正在醫院留醫的13歲少年優素福，在空襲中失去19名家人，他表示目睹祖父的住所前遭炸彈炸中，隨後看到祖父窒息，自己不久後亦暈倒，醒來時發現自己赤裸躺在床上，後來才被送至土耳其邊境的醫院。他的祖母指，除她和優素福外，所有家人均已身亡。 ■美聯社/美國有線新聞網絡



阿爾優素福抱着龍鳳胎遺體前往墓地。網上圖片



這對可愛的龍鳳胎只有9個月大。網上圖片

美戰機故障險撞民居

美國空軍國民衛隊一名機師前日駕駛F-16C戰機進行訓練期間失事，他竭力控制戰機避免撞落民居，最終墜落住宅附近的樹林，機師及時彈出僅受輕傷，事件中無其他人受傷。肇事戰機從馬里蘭州安德魯斯聯合基地出發，前往賓夕法尼亞州進行射擊訓練，當飛至華盛頓市郊，戰機懷疑機件故障，他企圖折返基地但已來不及，為免殃及民居，他飛至一個樹林上空後棄機逃生。

軍方正調查事故原因，指該戰機已有30年機齡，造價2,000萬美元(約1.6億港元)。有居民指墜機後傳出槍聲，軍方解釋因機上載有訓練用的實彈，戰機墜毀後着火，或導致彈藥爆炸。56歲居民斯圖爾特稱，事發時他不在家中，多名鄰居致電通知他，其住所被毀戰機彈出的碎片擊中，他回家後在屋內發現碎片及一部冷氣機損毀。另一名居民指，10多塊厚約1厘米的金屬碎片散落鄰居後院，部分仍着火燃燒。 ■美聯社



居民拍下戰機殘骸。

保護彭斯特工疑召妓被捕

美國密勤局一名負責保護副總統彭斯特的特工，上周末休班期間在馬里蘭州召妓被捕，他已向密勤局通報事件，須停職候查。密勤局證實事件，但無透露該名特工身份。美國有線新聞網絡(CNN)引述警方消息人士指，馬里蘭州一間酒店的經理報警稱，有人在房間內進行可疑活動。警方到場後，發現涉案特工身穿便服走出房間，隨即拘捕對方。消息人士強調警方並無「放蛇」。密勤局勒令該特工行政休班，並交出武器、裝備及進入密勤局設施的通行證，正考慮對他作紀律處分。 ■《每日郵報》